Statisztika — 10. évfolyam

Adatsokasagok abrazolasa és diagramok értelmezése

A statisztikdban adatsokasagnak (mintdnak) nevezik a vizsgalat targyat képezdé adatok
0sszesseget.

Az adatokat 9sszegyiijthetjiik tablazatban és abrazolhatjuk kiilonféle diagramokon.

A statisztika az adatsokasagok jellemzbivel, az azokbdl kiolvashatdo informaciokkal
foglalkozik.

1. PELDA:

A kovetkezo tablazat a magyar olimpiai Uszok altal az utolsé 5 olimpidn szerzett érmek szamat
mutatja:

olimpia Osszes érem
2000, Sydney 17
2004, Athén 17
2008, Peking 10
2012, London 18
2016, Rio de Janeiro 15

a) Abrazoljuk oszlopdiagramon az uszoéink altal szerzett érmek szamat a tablazat adatai
alapjan!

b) Hany szazalékkal szereztek tiszoink tobb érmet 2012-ben, mint 2008-ban?

€) Hany szazalékkal szereztek iszoink kevesebb érmet 2016-ban, mint 2012-ben?




2.
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PELDA:

Az alabbi grafikon (gorbe) az ejtéerny6sok pulzusszamanak valtozasat mutatja az ejtéernyds
kiképzés és ugras alatt.

pulzusszam

Pulzusszam alakulasa az ejtéernyo s kiképzés és ugras alatt
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Készitslink tablazatot a grafikon alapjan, amely a ,,repiilés és ugras” szakasza alatt mért
pulzusszamokat tartalmazza!

Héanyadik percben volt a legmagasabb az ejtéerny0s pulzusszama és mennyi volt ekkor a
pulzusszama?

Melyik az az intervallum, amelyen legalabb 130 volt az ejtéernyds pulzusszama?

Az oszlopdiagramnal az adatokat, mint téglalapokat jelenitjilk meg. A téglalapok magassaga
aranyos az adat nagysagaval (az oszlopok szélessége ugyanakkora, a negativ adatokat szokas
lefelé rajzolni). A gorbék, oszlopdiagramok akkor hasznosak, ha az adatok valtozasa,
egymashoz valo viszonya a fontos.

3.

PELDA:

A 2016-o0s nyari olimpidn a magyar sportolok 8 arany, 3 eziist és 4 bronzérmet szereztek.
Készitsiink kordiagramot, amely az érmek eloszlasat szemlélteti!

1. Iépés: Hany érme van Gsszesen?
2. lépés: Az 6sszes éremnek hanyad része, illetve hany szdzaléka az arany, az eziist, illetve

a bronz érem?
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aranye€rem ezistérem bronzérem

érmek szama - gyakorisag

hanyad része az 6sszesnek
— relativ gyakorisdag

hany széazaléka az
Osszesnek — relativ
gyakorisdg %-ban

3. 1épés: Szamitsuk ki hany fokos kozépponti szogli korcikk felel meg az egyes
kategoriaknak!

4. 1épés: Készitsiik el a kordiagramot!
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A kordiagram segitségével altalaban a rész és egész aranyat abrazoljuk. A teljes kor jelképezi
a 100%-ot, és az egyes részek aranyat abrazold korcikkhez tartozo kdzépponti szog aranyos a
relativ gyakorisaggal. A kordiagramok akkor hasznosak, ha az adatoknak az egészhez
viszonyitott aranya a fontos.

Ha egy n elemii adathalmazban valamelyik elem k-szor fordul el6, akkor azt mondjuk, hogy a

. k
tekintett elem gyakorisaga k és relativ_gyakorisaga a — hanyados. Azaz egy elem
n

gyakorisagan az elem eléforduldsanak szdmat és relativ gyakorisdgan a gyakorisag és az
adathalmaz elemszdmanak hanyadosat értjiikk. A relativ gyakorisagot gyakran szézalékban
adjuk meg. Azt a tablazatot, amely az adatok gyakorisagat tartalmazza gyakorisagi
tablazatnak, amely az adatok relativ gyakorisagat tartalmazza azt pedig relativ gyakorisagi
tablazatnak nevezziik.
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A relativ gyakorisagot nem csak kordiagramon, hanem ugynevezett hisztogramon is lehet
abrazolni.

4. PELDA:

A 2016-o0s nyari olimpian a magyar sportolok 8 arany, 3 eziist és 4 bronzérmet szereztek.
Abrézoljuk hisztogramon az érmek eloszlasat (azaz a relativ gyakorisagokat)!

5. PELDA:
Megkérdeztiik egy 40 fés osztaly tanuloit, hogy melyek a kedvenc sportjuk, és a kapott valaszok
alapjan készitettiik el az alabbi savdiagramot.

Lila (balrél az els6 tartomany): kosarlabda, sziirke (balrol a masodik tartomany): foci, sotétzold
(balrol a harmadik tartomany): uszas, vilagoszold (balrol a negyedik tartomany): kézilabda,
sarga (balr6l az 6todik tartomany): karate, barna (balrdl a hatodik tartomany): tollaslabda.

a) Olvasd le a relativ gyakorisagokat!

b) Ezek ismeretében hatarozd meg a gyakorisagokat!

C) A gyakorisagok alapjan készits oszlopdiagramot!

d) Hatarozd meg, hogy melyik a legnépszertibb sportag az osztalyban!

Feladatok:

1. A testnevelés 6ran az egyik csoport tanuloi azt mérték fel, hogy egy perc alatt ki hany
fekvotamaszt tud csindlni. Az alabbi eredmények sziilettek:

a)
b)
c)
d)
€)

37, 33, 37, 36, 35, 36, 37, 40, 38, 33, 37, 36, 35, 35, 38, 37, 36, 35, 37,36.

Készitsd el a mért adatok gyakorisagi tablazatat!

Készitsd el a mért adatok relativ gyakorisagi tdblazatat!

Készits oszlopdiagramot a mérési eredményekrol!

Készits oszlopdiagramot a mérési eredmények relativ gyakorisagabol!
Készits kdrdiagramot a mérési eredményekrol!
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2. Sok tudos tart attol, hogy a légkorben megnovekedett CO, gaz szintje klimavaltozast

idézhet eld. Az alabbi abra tobb orszag (vagy régio) COZkibocsétésénak szintjét mutatja
1990 _pen (vilagos oszlopok), 1998 _pan (sOtét oszlopok).
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a) Mennyivel valtozott az egyes orszagok/régiok CO,kibocsatasanak szintje?

b) Hany szazalékkal nétt az USA CO, kibocsatasanak szintje?

c) Hany szazalékkal csokkent Németorszag o, kibocsatasanak szintje?

d) Hany szazalékkal csokkent Oroszorszag CO. kibocsatasanak szintje?

CO: kibocsatasanak szintje?

e) Hany szazalékkal nétt Kanada
f) Hany szazalékkal tobb az USA CO: kibocsatasanak szintje 1998-ban, mint az EU

tagallamoké Osszesen?
g) Hany szazalékkal tobb az USA co, kibocsatasanak szintje 1990-ben, mint Kanadaé?

h) Hany széazalékkal kevesebb Németorszag CO: kibocsatasanak szintje 1990-ben, mint
Oroszorszage?

i) Hany szazalékkal kevesebb Ausztralia CO: kibocsatasanak szintje 1998-ban, mint az EU
tagallamoké Gsszesen?

3. A két kordiagram Eurdpa energiafelhasznalasat mutatja. A masodik grafikon szemlélteti a
kiilonb6z6 meghjuld energiaforrasokat.

a) Az Osszes energiafogyasztasunk hany szazaléka szarmazik a biomassza
elégetésébol?

b) Az 6sszes energiafogyasztasunk hany szazaléka geotermikus eredetii?

C) Az atomenergiabol vagy a vizi energiabol szarmazo energiat hasznaljuk nagyobb
mértékben?
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4. Az alabbi tdblazat a Magyar Kosarlabdazok Orszagos Szovetsége altal nyilvantartott férfi
kosarlabda csapatok szamat tartalmazza a 2017/2018-as évre vonatkozoan:

kategoria férfi NB 1. férfi NB II. | fiu egyetemi bajnoksag

csapatok szama 42 59 17

a)  Szamitsd ki az egyes kategoriak esetén a relativ gyakorisagot!
b)  Abréazold a relativ gyakorisdgot savdiagramon!
¢)  Abrazold a relativ gyakorisagot kordiagramon!

5. Egy 30 f8s osztaly tanuldinak lakhely szerinti megoszlasat dbrazolja az alabbi kordiagram.

Egy osztaly tanuldinak lakhely szerinti megoszlasa a') i Sz6gmérd L, felhasznalasav,al
hatarozd meg a szazalékokat (a relativ
gyakorisagokat)!

b.) Szamitsd ki, az osztalybol hany
tanulo lakik az egyes varosokban!
c.) Az adatokbol készits tablazatot!

6. Az internetes jatékok kozil ot
jatékot valasztottunk ki: sakk, pasziansz,
poker, foci, autdoverseny. Megvizsgaltuk,
[@ Debrecen @ Hajaiszoboszlo D Kaba 0 Ufenéro nEves|  hogy az elmult napon hanyan jatszottak
ezeket a jatékokat, és az eredményeket

tartalmazza az alabbi diagram.

Jatékosok szama

a) Olvasd le az
35 értékeket, és készits beldle
a0 tablazatot!
- | b) Készits
kordiagramot  a  relativ
20 o . .
gyakorisagok alapjan!

Sakk Pasziansz Paker Foci Autéverseny




